

陕西:创新赋能发展 争做西部示范

据新华社电“创新是陕西的优势所在、潜力所在、底气所在。”陕西省委副书记、省长赵刚6日在国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上表示,陕西将争做西部示范,继续向科技创新要经济贡献力和发展新动能,推动高质量发展不断迈上新台阶、取得新突破。

赵刚表示,十年来,陕西地区生产总值年均增长6.4%,2023年达到3.38万亿元,连续跨越两个万亿元台阶。在奋力谱写中国式现代化建设

的陕西新篇章中,全省上下坚定不移推动高质量发展。总体呈现以下几个特点:

创新和产业加速融合。赵刚表示,陕西是国家重要的科研和文教中心,这里聚集了110多所高校、1800多家研究机构院所以及230多万专业技术人员。近三年,高新技术企业、科技型中小企业数量分别增长1.9倍和1.6倍,高技术制造业增加值年均增长12%、高于全国2.8个百分点。

改革开放纵深推进。通过深入

开展营商环境突破年活动,持续深化“亩均论英雄”等要素市场化改革,截至去年底,全省实有企业156.5万户,十年增长了3.1倍;主动融入共建“一带一路”,近三年,陕西中欧班列开行量年均增长12.8%,突破5300列,开行量、重载率、货运量等核心指标居全国前列。

生态环境明显改善。“我们牢记‘国之大者’,践行‘两山’理念,秦岭陕西段生态环境优良等级面积达99.3%,林地、草地、湿地占全省总面积的71.3%,黄河流域主要支流年均

入黄泥沙量较上个十年减少三成,南水北调中线水源地水质稳定在Ⅱ类以上。”赵刚说。

民生福祉持续增进。近三年,陕西每年新增城镇就业40万人以上,居民人均可支配收入年均增长7%。高铁运营里程突破1000公里,高速公路通车里程超过6700公里,实现“县县通高速”。文旅产业不断发展,去年游客人数同比增长106.5%,今年“五一”假期,大唐不夜城日均客流量达到45万人次,来陕西赏文物、访

古迹,着汉服、品国风的游客越来越多。

赵刚表示,下一步,陕西将培育一批国家级先进制造业集群和省级特色制造业集群,构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。与此同时,聚焦未来产业,加快形成更多新质生产力。此外,还将下力气培育更多外向型经营主体,支持企业发展跨境业务,持续优化外商投资环境,全力增强中欧班列西安集结中心的辐射能级,努力打造内陆改革开放高地。

国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》

据新华社电 日前,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》(以下简称《任务》)。

《任务》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,党中央、国务院决策部署,聚焦医保、医疗、医药协同发展和治理,推动卫生健康事业高质量发展,提高人民群众获得感幸福感安全感。

《任务》提出7方面重点工作。一是加强医改组织领导,推动地方各级政府进一步落实全面深化医

改责任,巩固完善改革推进工作机制,探索建立医保、医疗、医药统一高效的政策协同、信息联通、监管联动机制。二是深入推广三明医改经验,推进药品和医用耗材集中采购提质扩面,深化医疗服务价格、医保支付方式、公立医院薪酬制度改革。三是进一步完善医疗卫生服务体系,提高公共卫生服务能力,加强基层医疗卫生服务能力建设,有序推进国家医学中心、国家区域医疗中心设置建设,深化紧密型医疗联合体改革,推进中医药传承创新发展,提升卫生健康人

才能力,开展优质高效医疗卫生服务体系改革试点。四是推动公立医院高质量发展,重点部署推动各级各类公立医院高质量发展的改革举措。五是促进完善多层次医疗保障体系,健全基本医疗保险制度,发展商业健康保险。六是深化药品领域改革创新,完善药品使用和管理,深化药品审评审批制度改革,完善药品供应保障机制。七是统筹推进其他重点改革,包括推进数字化赋能医改、深入推进“一老一小”相关改革、加强医药卫生领域综合监管等。

金融监管总局:推进普惠保险高质量发展

据新华社电 为充分发挥保险的经济减震器和社会稳定器功能,更好满足人民群众和实体经济普惠性的保险需求,金融监管总局官网6日发布《关于推进普惠保险高质量发展的指导意见》。

据介绍,当前我国普惠保险稳步发展,产品类型不断丰富,社会覆盖面逐步拓展,但也存在服务广度不够、创新不足等问题。

意见指出,普惠保险作为我国普惠金融的重要组成部分,要围绕保障民生、服务社会,努力为广大人民群众提供广泛覆盖、公平可得、保费合理、保障有效的保险服务。

意见明确,提高农民和城镇低收入等群体保险保障水平,加大对老年人、妇女、儿童、残疾人、慢性病人、特殊职业和新市民等群体的保障力度,提高小微企业、个体工商户和新型农业经营主体等

的抗风险能力。

意见同时明确,支持保险服务多样化养老需求,创新发展各类商业养老保险产品,开发投保简单、交费灵活、收益稳健、领取形式多样的商业养老年金产品。在风险有效隔离的基础上,支持保险公司参与养老服务体系建设,探索实现长期护理、风险保障与机构养老、社区养老等服务有效衔接。

意见要求,保险公司要建立普惠保险发展领导体制,董事会和管理层定期听取普惠保险发展情况,加强普惠保险战略规划和顶层设计。

金融监管总局有关司局负责人表示,下一步将指导保险公司进一步丰富普惠保险产品,健全普惠保险管理机制,规范普惠保险代理、协办行为,夯实普惠保险数据基础,推动普惠保险业务持续健康发展。

嫦娥六号完成“太空接力” 月背珍宝搭上“回家专车”

据新华社电 6月6日14时48分,嫦娥六号上升器成功与轨道器和返回器组合体完成月球轨道交会对接,并于15时24分将月球样品容器安全转移至返回器中。

这是继嫦娥五号之后,我国航天器第二次实现月球轨道交会对接。

护送月背珍宝回到地球,需要先将其上送上“回家专车”返回器。这个过程堪称一场精彩绝伦的“太空接力”——

首先是上升器向轨道器和返回器组合体“飞奔而来”。携带月壤的嫦娥六号上升器自4日上午从月球背面起飞,先后经历垂直上升、姿态调整和轨道射入三个阶段,进入环月飞行轨道。

接下来是双方“步步靠近”。当上升器在轨道器和返回器组合体前方约50公里、上方约10公里位置时,轨道器和返回器组合体通过近程自主控制逐步靠近上升器,完成轨道交会。

最后一步是“精准交棒”。上升器和轨道器同时在轨高速运动,轨道器必须抓住时机,精准捕获并紧紧抱住上升器,完成对接。为了让上升器稳稳投入轨道器的怀抱,研制团队设计了抱爪式对接机构——轨道器配置的3套K形抱爪对准上升器连接面的3根连杆,通过将抱爪收紧实现两器紧密连接。这一过程就像运动员用手握住接力棒的动作。

之后,装载着珍贵月球背面样

品的容器从上升器安全转移至返回器中,月背珍宝稳稳搭上了“回家专车”,完成了嫦娥六号此次月背采样返回任务的又一关键环节。

在这场环环相扣、步步关键的“太空接力”中,还有“一双明眸”——双谱段监视相机,记录下距离地球38万公里外的浪漫牵手。

后续,嫦娥六号轨道器和返回器组合体将与上升器分离,进入环月等待阶段,准备择机实施月地转移轨道控制,经历月地转移、轨道器和返回器分离等关键步骤后,返回器将按计划携带月球样品着陆在内蒙古四子王旗着陆场。

让我们一起期待月背珍宝平安回家!

我国成功发射 TEE-01B 星等3颗卫星

据新华社电 6月6日13时00分,我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号商业运载火箭,成功将 TEE-01B 星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发

射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载发射了纳星三号A星、B星。

这次任务是谷神星一号商业运载火箭的第14次飞行。

世卫确认全球首例 人感染H5N2 禽流感病毒病例

据新华社电 世界卫生组织5日发布消息说,墨西哥日前向世卫组织报告1例人感染H5N2禽流感病毒的死亡病例,这也是全球已知的首例实验室确诊的人感染H5N2禽流感病毒病例。

世卫组织表示,该患者是一名59岁的墨西哥州居民,患有多种基础疾病,无家禽或其他动物接触史。4月17日,患者出现发烧、呼吸急促、腹泻、恶心和全身不适等症状。4月24日患者就医,同日因并发症

死亡。墨西哥今年曾报告有家禽感染H5N2禽流感病毒。

世卫组织表示,尚未发现与该病例有密切接触的人感染H5N2禽流感病毒。基于现有流行病学和病毒学证据,世卫组织的评估认为该病毒对公众构成的风险低,但相关的评估会根据最新情况持续开展。

由于禽流感病毒不断演变,世卫组织强调全球监测的重要性,呼吁各国及时分享病毒信息供风险评估。

我国多措并举提升全民健康素养水平 将每年6月作为健康素养宣传月

据新华社电 健康教育人才队伍更加壮大;全国居民健康素养水平持续提升,平均每年提升2个百分点左右……国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局日前联合印发《全民健康素养提升三年行动方案(2024-2027年)》,提出上述主要目标。

记者6日从国家卫生健康委了解到,这份方案旨在全面系统提升全民健康素养,教育引导居民个人真正成为自己健康的“第一责任人”,进一步推动卫生健康工作从“以治病为中

心”向“以健康为中心”转变。

方案提出包括加大优质健康科普产品供给、规范健康科普信息发布与传播、加强健康教育人才队伍建设、加强社会倡导动员等四方面主要措施。

其中明确,继续推进健康县区建设,坚持政府、社会、个人共建共享,改善各类健康影响因素。以健康促进医院建设为抓手,推动实现从以医疗卫生部门为主向多部门多层次参与转变,从以个人为主向个人和社会

共同参与转变,从以疾病治疗为主向以预防为主转变。

方案规定,将每年6月份作为健康素养宣传月,推动行业协会、学会向全系统、全社会发出倡议,组织策划开展健康相关主题宣传教育活动。

近年来,我国大力实施健康中国战略,出台一系列政策举措,开展健康知识普及行动,取得明显成效。监测显示,我国居民健康素养水平呈现持续增长态势,2023年达到29.70%。